

## 内蒙古包头市举办第三届乡村(城市)学校少年宫展演大赛 打造未成年人思想道德工作的响亮品牌

本报讯(李佳珊)近日,内蒙古包头市第三届乡村(城市)学校少年宫展演大赛在包头大剧院举办,大赛旨在推动全市各级各类乡村(城市)学校少年宫交流提升、创新发展,打造包头市未成年人思想道德工作的响亮品牌。

大赛现场,一曲欢快的合唱表演《欢乐的那达慕》拉开了大赛序幕,舞蹈、情景剧、民乐合奏、铜管乐合奏、马头琴合奏、歌伴舞等形式多样的节目展示了该市乡村(城市)学校少年宫素质教育成果。来自全市各旗县区的18支乡村(城市)学校少年宫代表队为观众呈现了一场别开生面的视听盛宴。

据悉,自2011年以来,包头市积极争取中央、内蒙古自治区专项彩票公益金建设乡村学校少年宫55所,市、区自主投入资金推进建设乡

村(城市)学校少年宫38所,惠及城乡10余万中小學生。而该市连续三年每年举办一届的乡村(城市)学校少年宫展演大赛,已成为推动该市乡村(城市)学校少年宫建设的重要抓手,更为少年儿童的成长成才、展示才艺搭建了广阔的舞台。同时,此次大赛还创新开展了科技创新、民俗文化、特色手工、生态环保等主题展示类项目的评选。

据悉,自2011年以来,包头市积极争取中央、内蒙古自治区专项彩票公益金建设乡村学校少年宫55所,市、区自主投入资金推进建设乡

村(城市)学校少年宫38所,惠及城乡10余万中小學生。而该市连续三年每年举办一届的乡村(城市)学校少年宫展演大赛,已成为推动该市乡村(城市)学校少年宫建设的重要抓手,更为少年儿童的成长成才、展示才艺搭建了广阔的舞台。同时,此次大赛还创新开展了科技创新、民俗文化、特色手工、生态环保等主题展示类项目的评选。



中国文明在线



报社官方微信

## 村村都有传习站 文明新声处处闻

### ——广东省博罗县建378个传习站为乡村振兴注入精神动力

党的十九大以来,广东省博罗县探索建设和推广新时代文明传习所,目前已全面覆盖县、镇、村三级。新时代文明传习所是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要阵地,博罗县通过组建专业化传习宣讲队,不断创新学习宣传方式,用接地气的“乡音”传递新时代“新声”,营造出全民“大学习”的浓厚氛围,为乡村振兴注入源源不断的精神动力。

### 如何建—— 全县378个村均建传习站

6月19日,在博罗县泰美镇车村的车氏宗祠,一堂“传承好家训,弘扬好家风”的孝文化课吸引了众多小学生和家长们前来聆听。自从传习站挂牌以来,这里定期举办传习活动。“在传习站讲述先祖的故事,既能传承家风家训,又能为乡村文明建设注入新动能。”村民车寿南说。

“传习站能够充分利用和挖掘

当地文化特色,宣讲接地气、感召力强,如今已成为村里学习宣传党的十九精神的重要平台。”车村村党支部书记钟锦康说。

据了解,博罗县在县、镇、村三级分别成立新时代文明传习中心、传习所、传习站,以上率下,带动党员群众开展“大学习”。截至目前,博罗县已开展传习活动2000多场次。目前,博罗全县378个村(社区)均已建立传习站,并因地制宜,各具特色。在全国文明村镇观背村,传习站以传统文化和乡风文明为主打特色;在贫困村三水村,传习站重点向党员和村民代表宣讲乡村振兴战略的实施,聚焦精准脱贫……

另外,针对群众小组聚居、分散居住的特点,博罗县还在各村(社区)建立流动传习站,主讲人携带“传习站”流动标牌深入村民聚居地或田间地头、村边树下举办流动传习活动。同时,在微信、手机客户端等平台开办的“网络传习所”,则进一步解决了外出党员群众学习地点难以集中的问题。

### 怎么传—— 传习做到接地气冒热气

有了阵地和设施,解决了传习所“如何建”的问题,那么,谁来传?怎么传?

“干部讲政策、学者讲理论、能人讲经验”,据悉,博罗县依托传习平台,建立了分众化、专业化的宣讲团队。同时,围绕政治理论、乡村党建、乡村治理、乡村产业、乡村生态、乡村文化等主题,建立了涵盖95个课题的题库,不断丰富传习内容。

日前,博罗县罗阳街道莲湖村的传习站首次迎来了由街道组建的“巾帼宣讲队”,她们热情地向大家宣讲党建知识等内容,质朴而温暖的语言引起在场党员群众的共鸣。

“5年前,很多村民还住着泥瓦房,如今大部分村民都住上了小洋楼;5年前,咱们村还是省级贫困村,短短几年,村集体收入就从8000元增加到7万多元……这些变

化看得见、摸得着,进入新时代,村里的变化还会更大。”在博罗县横河镇嶺背畲族村传习站,村党支部书记雷玉英深入浅出的宣讲,引来阵阵热烈的掌声。

如何让深刻的思想、抽象的理论在基层入人心?博罗的做法是,用“乡音”传递“新声”,让宣讲接地气、冒热气。“老师讲的是本村的红色故事,有时还用本地方言,很亲切,很有感染力!”听完一场红色文化宣讲后,博罗县湖镇镇新塘村党支部书记黄志华说。

讲一堂主题课、表演一段艺术剧目、看一段视频、谈一次学习感言……在传习过程中,博罗县倡导创新“自选动作”,强化学习的仪式感,深化学习的互动性。同时,通过“网上传习”,形成线上线下的热烈互动。

### 有实效—— “撸起袖子加油干”成常态

“通过学习、讨论,我们确定了发展乡村旅游的路子。”雷玉英说,

“党的十九大以后,借助传习站平台,大家一起分享学习心得、谋划嶺背的乡村振兴之路已成为常态。”

嶺背畲族村不是特例,在如今的博罗县,新时代文明传习所将广大干部群众凝聚起来,为乡村振兴发展“撸起袖子加油干”。“村里设立传习站虽然只有3个月,但效果很明显,尤其是村里风气发生很大变化。”钟锦康告诉笔者,“党员积极发挥先锋模范作用,带头清理村里的卫生死角,建设美丽乡村,并且带头无偿捐出田地,用于铺设自来水管、道路硬化等。”

在博罗县龙山镇旭日村村口的榕树下,“流动传习”拉开序幕。在这里,党员干部、村民每月定期围坐,面对面交流。

嶺背畲族村党员蓝锦平告诉笔者,参加传习活动后,村民的凝聚力更强,积极性也更高了,他们有的主动出土地扩路,有的自行清理影响村容村貌建筑。“党的政策和正能量在传习中潜移默化地影响群众,让村民民风更加淳朴。”

徐乐乐 王聪 吴珂

玉液 之冠  
MOUTAI  
国酒茅台  
全国文明单位

## 河南驻马店 推动全民学习道德模范

本报讯(赵成福 胡文斌)近年来,河南省驻马店市通过广泛开展形式多样、丰富多彩的道德模范学习宣传活动,推动社会主义核心价值观进基层,营造尊重道德模范、学习道德模范、争当道德模范的浓厚氛围。

据悉,该市坚持社会、媒体联动宣传道德模范先进事迹,包括在市区主要路段安装近300个大型公民道德教育宣传栏,在《驻马店日报》、《天中晚报》开设《道德模范在身边》专栏,在驻马店电视台《天中风采》栏目播出60期道德模范专题报道,在驻马店文明网开设“道德模范大看台”,加大宣传力度来提升学习道德模范的社会热度。积极组织开展学习宣传道德模范“三巡”(巡演、巡讲、巡展)活动,让道德模范的崇高精神走进千家万户。充分发挥道德模范榜样的示范和“传帮带”作用,包括举办3000多场次“道德讲堂”、举办“我身边的好人”主题演讲比赛、组织开展1300多场次主题教育实践活动,引导全民践行社会主义核心价值观,传播正能量。

## 浙江余姚 首个“文明行动日”启动

本报讯(明文)近日,浙江省余姚市首个“文明行动日”启动仪式在龙山西麓广场举行,倡导全市上下争做文明风尚的传播者、文明行为的践行者、文明创建的参与者,合力谱写全民共治、共建共享的文明赞歌。

启动仪式现场还开展了“倡导垃圾分类 拒绝车窗抛物”主题宣传、“余姚热心人”微信小程序发布推广、社会公益组织宣传推介等活动。该市文明委相关负责人表示,开展全市“文明行动日”活动,旨在号召全市上下积极参与到文明建设中来,广泛参与群众性精神文明活动,推动城市文明不断迈入新境界、取得新突破。

据悉,去年余姚市成功创建为“全国文明城市”,为巩固提升全国文明城市创建成果,广泛动员和引导广大干部群众积极参与到文明创建活动中来,推动共建共享、常态长效的创建机制,自今年6月起,余姚市将每月15日确定为“文明行动日”,在这一天组织开展志愿服务、文明宣教等系列活动。

贵州习酒  
GUIZHOU XIJIU  
君子之品 东方习酒  
贵州茅台酒厂(集团)习酒有限责任公司  
GUZHOU MAOTAI DISTILLERY (GROUP) XIJIU CO., LTD.  
服务热线: 400-667-1988



## 立下愚公移山志 争创全国文明城市

陕西省宝鸡市市委常委、扶风县委书记 周宇松

全国文明城市是反映城市整体文明水平的综合性荣誉,是一个城市最有价值的无形资产和最重要的品牌。我们要坚持以人民为中心的发展思想,通过创建文明城市,栽好“梧桐树”,引得“金凤凰”,让社会更文明、城市更漂亮、环境更宜居、饮食更安全、出行更方便、办事更快捷、群众更幸福。

### 持之以恒优环境 着力打造宜居宜业之城

我们要加快体育活动中心等项目建设,抓好城市道路、各类公共场所无障碍设施改造,完善环卫、文化、体育、服务保障等公共设施,加

### 党政领导与文明建设

快智慧城市建设和提升城市服务功能。推进城市园林化、镇村林果化、山区森林化,坚持城镇造景为主,农村造林为主,实行规划建绿,见缝插绿,集中补绿,不断提高绿化覆盖率,使扶风县成为清洁之城、花园之城。狠抓环境整治提升,突出抓好集贸市场、背街小巷、老旧小区、城乡接合部集中治理,大力实施“烟头革命”“厕所革命”,继续实行“路长制”“所长制”,确保每条街道、每所公厕“各有其主”,环境干净、保洁及时。深入推进“行政效能革命”,最大限度简化办事程序、压缩办理时限,推行“互联网+政务服务”,创新网上预约、网上资料预审、上门服务等举措,推行首问负责制、一次性告知等制度,让数据多跑路、群众少跑腿甚至不跑腿。当好群众和企业“店小二”和“五星级服务员”,真正把扶风打造成资本青睐的热土和大

众创新、万众创业的福地。

### 弘扬核心价值观 着力打造崇德向善之城

我们要始终牢记“先有文明人,才有文明城”,始终以培育和践行社会主义核心价值观为根本,深度挖掘、充分用好传统文化,提升每一个人的文明素质,推动形成崇德向善、诚信互助的社会风尚。用社会主义核心价值观教育人,持续开展“图说我们的价值观”活动,推动社会主义核心价值观进企业、进机关、进农村、进社区、进校园、进家庭。大力推进诚信体系建设,广泛开展清明祭英烈、童心向党、向国旗敬礼、美德少年评选等活动,不断加强未成年人思想道德建设,实施文明旅游专项行动、文明餐桌行动、文明上网行

动。用志愿服务精神影响人,推进志愿服务常态化制度化,用榜样的力量激励人。组织开展“传承好家风家训、讲好家庭故事”主题活动,让好家风涵养好民风,评选表彰“感动扶风人物”“最美扶风人”“好媳妇好公婆”“五好文明家庭”等道德模范,充分发挥道德讲堂、善行义举榜等载体作用,促进社会风气持续向好。

### 增强文化内动力 着力打造文化厚重之城

我们要把全国文明城市创建作为坚定文化自信、增强文化自信、发展文化自信的重要抓手,深入挖掘周文化等历史文化中的价值理念,大力弘扬班固著书、马援请缨、马融讲经等扶风历史典故所蕴含的人文精神,传承优秀传统文化基因,

塑造城市人文魅力,增强城市的文化品位。充分挖掘“碗碗腔皮影戏”“王勇曲子”等一系列非物质文化遗产资源,做好保护发展工作,更好地传承文化血脉。扎实开展“我们的节日”主题实践活动,积极举办全市“情暖端午·与爱同行”示范活动,弘扬民族优秀传统文化。广泛开展全民健身、“文化惠民、免费看戏”、“书香扶风”全民阅读等文化体育活动,让文明理念春风化雨般深入人心。

争创全国文明城市,比的是群众满意度,拼的是群众参与度,我们要勠力同心、举县一致抓创建。要把创建为民、利民、惠民贯穿始终,要把以城带乡、一体共建贯穿始终,要把领导带头、全民动员贯穿始终,让群众知道“为什么创建”“创建能带来什么”,使创建工作家喻户晓、文明理念深入人心。